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 لایه اول یا تروپوسفر است ،آن لایۀ هواکره از چند لایه تشکیل شده است که ما که مهمترین.  

 استو... مزوسفر  ،استراتوسفری هواکره به ترتیب تروپسفر، هالایه.  

  دهدیهواکره را لایه تروپوسفر تشکیل م جرمدرصد از  ۷۵نزدیک به.  

  قرار داردلایه اوزون در لایه دوم هواکره.  

 یابدهای گاز و در نتیجه چگالی گاز به صورت پیوسته و منظم کاهش میتراکم مولکول ،هرچه از سطح زمین فاصله بگیریم.  

 یابدباشد و هر چه ارتفاع افزایش یابد فشار گاز به صورت منظم کاهش میظرف میدیوارۀ  های گاز بافشار گاز ناشی از برخورد مولکول.  

 دمای هوا  ،متر ارتفاعروپوسفر به ازای هر کیلور لایه تد°C6 بد و در انتها لایه اول به حدود یادرجه کاهش می°C۵۵- رسدمی. 

 و این موضوع نشان از لایه لایه بودن هوا قرار دارد نیستهای مختلف هواکره منظم تغییر دما در لایه.  

 شودمیدر لایه تروپوسفر انجام ها و تغییرات آب و هوایی تغییرات فصل. 

  کیلومتر است ۵/11ارتفاع تقریبی لایه تروپوسفر.  

 2در لایه تروپوسفر  هاترین گازفراوانN  ،2O  وAr هستند.  

 برخورد امواج پر انرژی خورشید و کندن الکترون از  ،هاعلت تولید این کاتیون .های نافلزی وجود داردونیتهواکره احتمال وجود کای بالاتر هادر لایه

 های خنثی است.اتم

 است مقابلهای فراوان هواکره به صورت گاز درصد فراوانی حجمی: 

 

 

 های فراوان هواکره به صورت زیر هستندجوش گازۀنقط:  

 

 

 

 

 

 

 

 

 ی غواصیهادر کپسول توان به استفاده از آن، میاکسیژنگاز  هایکاربرد از جمله به طور مثال .هر کدام از گازهای هواکره کاربردهای مختلفی دارد ،

 اشاره کرد. های اکسیژن کپسولو  ساخت موشک

1 درسنامه اتمسفر   

 درصد گاز در هوا نام گاز

  نیتروژن

  اکسیژن

  آرگون

  کربن دی اکسید

  نئون

  هلیم

  کریپتون و...

 

 (C°نقطۀ جوش ) گازنام 

  نیتروژن

  اکسیژن

  آرگون

  کربن دی اکسید

  هلیم
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 توان به موارد زیر اشاره کردهای نیتروژن میاز جمله کاربرد: 

 

 

 

 

 

  گازی بی  ،به گاز تنبل معروف استبه همین دلیل  واکنش پذیری بسیار ناچیزی دارد ،وجود دارد در هواکره به صورت تک اتمیآرگون گاز است که

  .است سنگین تر از هواکره و سمیبی بو و غیر ،رنگ

  توان به موارد زیر اشاره کردکاربردهای آرگون میاز جمله: 

 

 

 برای استفاده از هر کدام از گازهای موجود در هوا که باید آنها را از هم جدا سازی کرد.  

 تقطیر جز به جز در برج تقطیر جداسازی کرد روشتوان به اجزای هواکره را می.  

 شودمیها انجام تقطیر جز به جز به کمک نقطه جوش گاز.  

 نقطه جوش اکسیژن °C183- شودگاز اکسیژن به مایع تبدیل می ،بنابراین اگر دمای هواکره را به این دما برسانیم .است.  

 
 ین کنید.های درست و نادرست را تعیبا توجه به شکل مقابل، عبارت

 افتد. )      (تغییرات آب و هوایی در لایۀ تروپسفر اتفاق می (1
 اکسیژن تنها در لایۀ اول هواکره وجود دارد. )      (های مولکول (2
 وجود دارد. )      ( He+احتمال حضور یون  Km100در ارتفاع بالای  (3
 ( در لایۀ دوم هواکره )استراتوسفر( وجود دارد. )      (3Oگاز اوزون ) (4
 )      ( .یابدبا افزایش ارتفاع، فشار هوا و فشار اکسیژن به طور پیوسته کاهش می (5
 ای بودن آن دانست. )      (توان دلیلی بر لایهروند نامنظم تغییر دما در هواکره را می (6
 )      ( .یابدافزایش می C6°در لایۀ تروپسفر با افزایش ارتفاع به ازای هر کیلومتر، دما  (7
 (    یابد. )   با افزایش ارتفاع از سطح زمین، احتمال حضور رطوبت در هواکره کاهش می (8
 

 

 ؟نیستهواکره درست  هایداده شده در مورد لایه چند مورد از مطالب -129
  2گازN های هوا کره وجود دارد.در همۀ لایه 
 های آن با دیوارۀ ظرف است.فشار هر گاز ناشی از برخورد مولکول 
  یابد.کیلومتری، چگالی هوا به صورت منظم افزایش می 100با حرکت از سطح زمین تا ارتفاع 
  اگر در سطح زمین دمای هوا°C18  متری سطح زمین دما به  3000باشد، در ارتفاع°C0 رسد.می 
 .روند تغییرات فشار در لایۀ تروپسفر با تغییر ارتفاع، مشابۀ روند کلی تغییرات دما دراین لایه است 
1  )3                               2  )2                                3  )1                                4  )4 

 

 

 ندنکگرد و غبار هواکره را جدا می ،هاصافی یا هواکره از برخی فیلترنخست با عبور  ،های هواکرهبرای تقطیر جز به جز مولکول.  

 شودمیو پاک هوا خشک  کنند. بدین صورتمیبه صورت یخ جدا را رطوبت هوا  ،به صفر درجه سلسیوسکره با رساندن دمای هوا سپس. 

  دمای تا با سرد کردن مجدد هوای خشک و پاکC°۷8-  ،2CO شود.می جدا ،به صورت یخ 

 دمای  تا کردن بیشتر هواکوه سرد با°C200- با دمای د به هواشونم به مایع تبدیل میگاز هلی کره به جزگازهای هوا همۀ  °C200-   هوای مایع

  .گویندمی

2 درسنامه تقطیر جز به جز هواکره    
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  ند.رگون و اکسیژن به صورت مایع وجود دارآ ،گاز نیتروژن مایع سرد،در این  

 مانند الگوی زیر:شوندابتدا نیتروژن سپس آرگون و اکسیژن به صورت گاز جدا می ،مایع در برج تقطیر یبا گرم کردن آرام هوا .  

 

 

 

 

 

 آید.از تقطیر جز به جز هوای مایغ به دست نمی مهلی  

  گاز طبیعی به جز به جز را از تقطیر  هلیمبنابراین  .درصد است ۷آن در گاز طبیعی حدود  دارد اما درصد حجمی کرهدرصد فراوانی ناچیزی در هواهلیم

  .آورنددست می

 توان به موارد زیر اشاره کردمیم از جمله کاربردهای هلی یزی دارد وواکنش پذیری ناچاست.  بی بو و غیرسمی ،بی رنگ ،م گازی سبکهلی: 

 

 

 

 

 

 
 

 ؟نیستهای گاز نیتروژن کدام یک از موارد زیر، از جمله کاربرد -130
 برای پرکردن تایر خودروها (1
 های بیولوژیک در پزشکی برای نگهداری نمونه (2
 پذیر اکسیژنواکنشاستفاده در بسته بندی مواد غذایی به جای گاز  (3
 در صنعت سرما سازی برای انجماد مواد غذایی و استفاده در جوشکاری (4

 ترین گازهای سازندۀ هواکره به ترتیب در کدام گزینه آمده است؟فراوان -131
 نئون  –کربن دی اکسید  –آرگون  –اکسیژن  –نیتروژن  (1
 نئون  –کربن دی اکسید  –آرگون  –نیتروژن  –اکسیژن  (2
 هلیم  –کربن دی اکسید  –اکسیژن  –آرگون  –نیتروژن  (3
 کربن دی اکسید   –نئون  –آرگون  –اکسیژن  –نیتروژن  (4

 1400دی  3چی آزمون قلم                                                                                                                          است؟ نادرستچند مورد از مطالب زیر  -132
 کنند.بینی گاز نیتروژن هواکره را برای مصرف گیاهان در خاک تثبیت میجانداران ذره 
 آن به  با افزایش دمای هوای مایع و رسیدنC°78-  2گازCO شود.جداسازی می 
 دهند.بیش از یک درصد حجمی هواکره را گازهای نجیب تشکیل می 
 توانیم علت تغییر چشمگیر نسبت گازهای هواکره را بفهمیم.های قطبی، میاز بررسی هوای به دام افتاده در یخچال 
1 )1                                 2 )2                             3 )3                                 4 )4 

 کدام گزینۀ زیر در مورد تقطیر جز به جز هوای مایع درست است؟ -133
 رسد.کلوین می 73در این فرایند دمای هوای مایع به  (1
 روش تهیه کرد.توان از این در صنعت، گازهای هیدروژن و هلیم را می (2
 نخستین مرحلۀ آن، عبور هوا از صافی برای حذف بخار آب و کربن دی اکسید است. (3
 شود، بیشتر از نقطۀ جوش دومین گاز فراوان هواکره است.نقطۀ جوشِ گازی که برای بسته بندی مواد غذایی استفاده می (4

 باشد؟به کدام صورت می 2Nو  O2H ،2COدر فرایند جداسازی اجزای هوای پاک، ترتیب جداشدن گازهای:  -134
1  )2N - 2CO - O2H                           2  )2CO - O2H - 2N      

3  )2CO - 2N - O2H                          4  )O2H - 2CO - 2 N  
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 را به تدریج گرم کنیم، ترتیب جدا شدن گازها کدام است؟ -C200°اگر هوای مایع با دما با توجه به جدول مقابل؛  -135

 آرگون –اکسیژن  –نیتروژن  –(  هلیم 2اکسیژن                    –آرگون  –(  نیتروژن 1

 اکسیژن  –آرگون  –نیتروژن  –(  هلیم 4آرگون                    –اکسیژن  –(  نیتروژن 3

 های زیر درمورد آرگون درست است؟چند مورد از عبارت -136
 شود.به صورت تک اتمی در هواکره یافت می•                                                   ترین گاز نجیب در هواکره است.فراوان•  
 آید.از تقطیر جز به جز هوای مایع به دست می•                                                واکنش پذیری ناچیزی دارد.                   •  
 شود.به عنوان محیطی بی اثر در جوشکاری استفاده می•                                           بی رنگ، بی بو و سمی است.                      •  
 شود.ای استفاده میهای رشتهآرگون به معنای تنبل بوده و لامپ•  

1  )7                              2  )6                                3  )5                             4  )4 

 ؟نیستهای زیر در مورد هلیم درست کدام یک از عبارت -137
 باشد.ترین گاز نجیب بوده و بی رنگ و بی بو میسبک (1
 د.توان از هوای مایع تهیه کرهلیم را برخلاف آرگون نمی (2
 کاربرد دارد. MRIهای در جوشکاری و برای خنک کردن دستگاه (3
 درصد است. 7/0حجمی آن در گاز طبیعی درصد شود اما در هواکره به مقدار خیلی کم یافت می (4

 ؟نیستهای داده شدۀ زیر درست چند مورد از نسبت -138
                                (Arنگهداری نمونه های بیولوژیک )•  

 (Heمحیط بی اثر در جوشکاری)•           
                      (O2Hترین ترکیب هوای خشک )فراوان •

 درصد جرمی هواکره )لایۀ استراتوسفر( 75 •         
1  )3                            2  )4                                 3 )5                              4  )6 

 

 

 سلسیوس ،یکای رایج دما(°C)  و یکای دما درSI کلوین(K) است.  

  دما بر حسب سلسیوس را با نمادθ  حرف و دما برحسب کلوین را باT مثال .دهیمنشان می: 

 

  استفاده کرد مقابلتوان از رابطه میسلسیوس و کلوین به هم، برای تبدیل یکاهای:  

 مایدقوانین فیزیک امکان سرد شدن دما بیش از  طبق °C2۷3- مطلق معروف استه صفر ب بوده واین دما صفر کلوین .وجود ندارد: 

 

 

 

  2دو اتمی ی هابه صورت مولکول اغلباکسیژن گازی واکنش پذیر است که در هواکرهO وجود دارد.  

 اکسیژن است و... فاسد شدن غذا ،اکسایش و خوردگی فلزات ،فرسایش خاک ،هاسوزیعامل اصلی آتش.  

 های آب وجود دارددر آب کره در ساختار مولکول این عنصر.  

 دیگر فلزات وجود داردو م آلومینی ،اکسیژن در سنگ کره نیز به صورت ترکیب با عناصر دیگر مانند سیلیسیم.  

  3سنگ معدن آلومینیمO2Al  دارد وکسیت نامبوده و بهمراه با ناخالصی.  

 سیلیس نام دارد. 2SiOهمچنین       

 شود.های زیستی نیز یافت میدر ساختار همه مولکول همچنین اکسیژن 

 فراوان ترین عنصر در سیاره زمین آهن است.توجه شود که  .زمین است پوسته در بنابراین اکسیژن فراوان ترین عنصر  
 

 نیتروژن اکسیژن آرگون هلیم ماده

 -269- 186- 183- 196 (C°نقطۀ جوش)

3درسنامه اکسیژن گازی واکنش پذیر در هواکره    

-درسنامه دما    
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 1400دی  3چی آزمون قلماست؟                                                                                 نادرستهای زیر در مورد اکسیژن مورد از عبارت چند -139

 شود.ها یافت میها و چربیها، پروتئینهای زیستی، کربوهیدراتاکسیژن در ساختار اغلب مولکول 
 های دو اتمی وجود دارد.های هواکره به شکل مولکولمقدار یکسان در همۀ لایه اکسیژن تقریباً بااز گ 
  ًاتمسفر است. 2/0فشار این گاز در سطح زمین تقریبا 
 .عامل فرسایش سنگ و صخره، فساد مواد غذایی و اکسید فلزات، وجود این گاز در هواکره است 
 ( صفر4                                3( 3                              2( 2                                 1( 1
 

 

 2+دو یون ی خود هاال آهن در ترکیبمث به طور .دهندیمختلف تشکیل میون چند نوع  ،برخی از فلزات در ترکیبات یونی خودFe  3+وFe دهدتشکیل می. 

  های آهن به صورت زیر هستنداکسیدآهن یک فلز با یون چند ظرفیتی است؛: 

 

 بینیدهای چند ظرفیتی معروف را مییون ،در جدول زیر:  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 مربوط به دسته  اغلبهای چند ظرفیتی یونd  دسته در هستند اماp نیز وجود دارند.  

 شود کدام ظرفیت فلز در این ترکیب یونی به یها مشخص مبه کمک این عدد. استفاده شود های چند ظرفیتی باید از عددهای رومیبرای نامگذاری یون

  .کار رفته است

 یک)  (     دو )   (     سه )      (        چهار )    (     پنج )   (اشاره کرد مقابلتوان به موارد از جمله عددهای رو می       : 

 
 گذاری کنید:بار کاتیون را در هر یک از ترکیبات زیر مشخص نموده و ترکیب مورد نظر را نام    

     •  FeO                                             •  Fe2O3                                       •  CuS  

     •  Cu2O                                            •  CrN                                         •  CoCl3 

     •  Ni2S3                                           •  SnO2                                        •  PbO 

 

 

+Li 

+Na 

+K 

+Rb 

+Cs 

+2Mg 

+2Ca 

+2Sr 

+2Ba 

+3Al 

+3Ga 

 

-3N 

-3P 

-F 

-Cl 

-Br 

-I 

-2O 

-2S 

 +3Sc 

3درسنامه های چند ظرفیتییون    
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 هر یک از ترکیبات زیر را نام گذاری کنید:   

•  O2K                                        •  2CuCl                                         •  ZnO                                              •  NaCl 

•  3O2Sc                                     •  MnP                                          •  4TiBr                                            •  CrN 
 
 

 با توجه به نام ترکیبات داده شده، فرمول شیمیایی هرکدام را بنویسید: -140

 ( نیتریدIIIآهن)•                                روی نیترید:                 •                                 ( سولفید:               Iمس)• 

 ( اکسید:IIکبالت)•                                ( اکسید:        IIIکبالت)•                            باریم فسفید:                       •  

 ( اکسید: IVتیتانیم)•                           منیزیم کسید:                   •                            د:                      ( یدیIIنیکل)•  

 است؟ نادرستنام چه تعداد از ترکیبات زیر  -141
 ( اکسیدII: کروم)3O2Cr( سولفید                                   پ(  I: مس)CuSب(                                   : روی اکسید          ZnOآ(  

 ( کلریدII: آهن)2FeClج(                            ( اکسید  II: استرانسیم)SrO: کبالت فلوئورید                                  ث(  3CoFت(  
1  )3                                2  )4                                 3  )5                               4  )6 

 گرم تشکیل دهد، این کاتیون مربوط به کدام فلز است؟ 1/13در واکنش کامل با آنیون فسفات، ترکیبی به جرم  مول از کاتیون یک فلز 15/0اگر  -142
 1401سراسری ریاضی  فرمول شیمیایی هرکدام را بنرا بنویسید با توجه به نام ترکیبات داده شده، با توجه به نام ترکیبات داده شده، فرمول شیمیایی هرکدام 

1 )Ca                           2 )Fe                          3 )Zn                         4 )Mg 

 

 

 

 

 گذارندهای خود را به اشتراک میموجود در آن با هم الکترون عناصرکه اغلب در آنها فلزی وجود ندارد و ها موادی هستند مولکول.  

 کنیم.میاستفاده ها ندوگذاری آن از عددهای یونانی برای زیربرای نام ،پس از تشخیص آن که یک ماده مولکول است  

 صورت مقابل هستند:ی یونانی به هاعدد  

 

 در  سمت راست سپس نام عنصر سمت راست و عنصر مت چپ زیروندنصر سمت چپ سپس نام عنصر سند عوگذاری یک مولکول ابتدا زیربرای نام

  .نویسیمرا می «ید»وند پس نهایت

 کردساده ندها را با هم وتوان زیرهای مولکولی نمیدر ترکیب.  

  را نامگذاری کنید مقابلدو مولکول: 

       ۵O2N                                                                                           :10O4P: 

 مثال .داشته باشد نوشتن نام مونو برای آن نیاز نیست (1)ند وچپ زیر ،گر عنصر سمتا:  

NO2:                                                            CO2:                                                            SF6: 

 مثال: .برای آن اجباری است مونوداشته باشد نوشتن  (1) وندراگر عنصر سمت راست زی 

CO:                                                             N2O:                                                            NO: 

 چند مولکول زیر را نامگذاری کنید: 

Cl2O3:                                                         CCl4:                                                            SiF4: 

 

 

4درسنامه هانام گذاری مولکول    



  

   

7 

پورمدرس: احمدرضا جشانی  09392269001 

 اند؟گذاری شدهنام نادرستچه تعداد از ترکیبات یونی و مولکولی زیر  -143

  •6SF                              گوگرد فلوئورید :  •BaO(باریم :II                      اکسید )           •3O2Clدی کلرو تری اکسید : 

  •5ICl                 4•         : مونو یدو پنتا اکسیدTiF                        تیتانیم تترا فلوئورید :  •NO اکسید: نیتروژن مونو 

  •MnO(منگنز :II                    اکسید )         •ScN                       10• : اسکاندیم مونو نیتریدO4Pتترا فسفر دکا اکسید : 

1  )4                             2  )5                              3  )6                             4  )7 

 

 

 

 شکل پیوندها در مولکول راهای پیوندی و ناپیوندی و الکترون تعداد به عبارتی .دهدکه شکل یک مولکول را نشان میاست ساختاری  ،ساختار لوویس 

  .کندمشخص می

 های مختلف وجود داردبرای رسم ساختار لوویس روش.  

 3ختار لوویس یک مولکول مانند برای رسم ساSO به صورت زیر .آوریمهای ظرفیت مولکول را به دست میابتدا الکترون:  

 3SOهای مولکول :تعداد الکترون ظرفیت اتم

 به  .است 2و برای هیدروژن  8ی نافلزی هاهای پایدار برای همه اتمالکترون آوریم.ه دست مییا پایدار مولکول را بیی های هشتادر مرحله بعد الکترون

  :صورت زیر

 3SOهای هشتایی مولکول :الکترون

 هایی هستند که به اشتراک گذاشته الکترون ،هااین الکترون .آوریمهای پیوندی مولکول را به دست میالکترون ،در مرحله بعد با تفریق این دو مرحله

  .اندهشد

 3SOهای پیوندی در مولکول :الکترون

 به صورت زیر .تقسیم کنیم 2را بر  های پیوندیکافیست الکترون ،بنابراین برای محاسبه تعداد پیوند .باشدهر پیوند دارای دو الکترون پیوندی می:  

 3SO:تعداد پیوند در مولکول 

 اتم مرکزی  (به جز هیدروژن)سمت چپ  تمتوجه شود همواره ا .کرد سمساختار مولکول را به آسانی ر توانها میاکنون با مشخص شدن تعداد پیوند

 :کنیممی رسمپیوند  به دست آمده،دهیم و به تعداد ها را در اطراف آن قرار میو سایر اتم نوشتهبدین صورت اتم مرکزی را  .است

 

 

 

 

 

 (به جز هیدروژن) .الکترون پیوندی و ناپیوندی داشته باشد 8در مجموع  دهیم که هر اتمهای ناپیوندی را به گونه ای قرار میدر نهایت تعداد الکترون 

 شماریمهای پیوندی را برای هر دو اتم درگیر در پیوند میالکترون.  

 های ظرفیت برابر شودهای پیوندی و ناپیوندی باید با الکترونمجموع الکترون ،برای یک مولکول بدون بار.  

 مرکزی باشدتواند اتم هیدروژن هرگز نمی. 

 چند نکته: 

 دهد به جز کربن مونوکسیدتشکیل میاشتراکی پیوند  4های خود در همه مولکول ،کربن :(C≡O.): 

  دهندتشکیل می اشتراکیناری باشند تنها یک پیوند ها اگر اتم کهالوژن.  

5درسنامه ساختار لوویس    
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 دهدهای خود دو پیوند تشکیل میاکسیژن در اغلب ترکیب. 

 :کنیممیم های زیر رسبرای مولکولاکنون ساختار لوویس را 

 
 های پیوندی و ناپیوندی آن را مشخص نمایید.ساختار لوویس مولکول زیر را رسم کرده و تعداد الکترون

 CO2                             :مولکول      
های ظرفیتالکترون : 

های پایدار:الکترون  :ساختار                                                             
های پیوندی:تعداد الکترون  

 :تعداد پیوند اشتراکی
 

 های پیوندی و ناپیوندی آن را مشخص نمایید.ساختار لوویس مولکول زیر را رسم کرده و تعداد الکترون

 NH3                             :مولکول      
های ظرفیتالکترون : 

های پایدار:الکترون  :ساختار                                                             
های پیوندی:تعداد الکترون  

 :تعداد پیوند اشتراکی
 

 های پیوندی و ناپیوندی آن را مشخص نمایید.ساختار لوویس مولکول زیر را رسم کرده و تعداد الکترون

 CF4                             :مولکول      
های ظرفیتالکترون : 

های پایدار:الکترون  :ساختار                                                             
های پیوندی:تعداد الکترون  

 :تعداد پیوند اشتراکی
 ناپیوندی آن را مشخص نمایید. های پیوندی وساختار لوویس مولکول زیر را رسم کرده و تعداد الکترون

 CCl4                             :مولکول      
های ظرفیتالکترون : 

های پایدار:الکترون  :ساختار                                                             
های پیوندی:تعداد الکترون  

 :تعداد پیوند اشتراکی
 های پیوندی و ناپیوندی آن را مشخص نمایید.رسم کرده و تعداد الکترون ساختار لوویس مولکول زیر را

 CH2F2                             :مولکول      
های ظرفیتالکترون : 

های پایدار:الکترون  :ساختار                                                             
های پیوندی:تعداد الکترون  

پیوند اشتراکی:تعداد   
 های پیوندی و ناپیوندی آن را مشخص نمایید.ساختار لوویس مولکول زیر را رسم کرده و تعداد الکترون

 SOCl2                             :مولکول      
های ظرفیتالکترون : 

های پایدار:الکترون ختارسا                                                              : 
های پیوندی:تعداد الکترون  

 :تعداد پیوند اشتراکی
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 های پیوندی و ناپیوندی آن را مشخص نمایید.ساختار لوویس مولکول زیر را رسم کرده و تعداد الکترون

 CH2O                             :مولکول      
های ظرفیتالکترون : 

های پایدار:الکترون  :ساختار                                                             
های پیوندی:تعداد الکترون  

 :تعداد پیوند اشتراکی
 های پیوندی و ناپیوندی آن را مشخص نمایید.ساختار لوویس مولکول زیر را رسم کرده و تعداد الکترون

 NO2Cl                             :مولکول      
های ظرفیتالکترون : 

های پایدار:الکترون  :ساختار                                                             
های پیوندی:تعداد الکترون  

 :تعداد پیوند اشتراکی
 
 

 های پیوندی و ناپیوندی آن را مشخص نمایید.ساختار لوویس مولکول زیر را رسم کرده و تعداد الکترون
 N2O                             :مولکول      

های ظرفیتالکترون :   
های پایدار:الکترون  :ساختار                                                                     

های پیوندی:تعداد الکترون  
 :تعداد پیوند اشتراکی

 

 اشاره کردتوان به موارد زیر دار میاز جمله اسیدهای اکسیژن:  

 دار:اسیدهای اکسیژن
 

 در همه آنها هیدروژن عنصر مشترک است.  

 اکسیژن متصل  نیز بهیدروژن چسبند و هها به اتم مرکزی میاکسیژن بلکه چسبدمرکزی نمی اتمهیدروژن اتم مرکزی نیست و به  در اینگونه اسیدها

  .شودمی

  کنیم:دار را رسم میاسیدهای اکسیژنساختار 

 H2SO4                             :مولکول       
های ظرفیتالکترون : 

های پایدار:الکترون  :ساختار                                                                             
های پیوندی:تعداد الکترون  

 :تعداد پیوند اشتراکی
 
 HNO3                             :مولکول      

های ظرفیتالکترون : 
های پایدار:الکترون  :ساختار                                                                            

های پیوندی:تعداد الکترون  
 :تعداد پیوند اشتراکی
 
 H3PO4                             :مولکول      

های ظرفیتالکترون : 
های پایدار:الکترون  :ساختار                                                                            

های پیوندی:تعداد الکترون  
 :تعداد پیوند اشتراکی
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 H2CO3                             :مولکول      

های ظرفیتالکترون : 
های پایدار:الکترون  :ساختار                                                                           

های پیوندی:تعداد الکترون  
 :تعداد پیوند اشتراکی
 

 دارند الکتریکی باشند و باریم هایی هستند که دارای چند اتمیون، های چند اتمییون.  

 اشاره کرد زیرتوان به موارد از جمله آنها می:  

 

 بنویسیم. ت راستن را در گوشه بالا سمآ قرار دهیم و بار هشروک ونباید آن را در، پس از رسم ساختار لوویس یک یون چند اتمی 

 مثال:
 -SO42                             :مولکول      

های ظرفیتالکترون : 
های پایدار:الکترون  :ساختار                                                                           

های پیوندی:تعداد الکترون  
 :تعداد پیوند اشتراکی
 
 -PO43                             :مولکول      

های ظرفیتالکترون : 
های پایدار:الکترون  :ساختار                                                                             

های پیوندی:تعداد الکترون  
 :تعداد پیوند اشتراکی

 
 -CO32                             :مولکول       

های ظرفیتالکترون : 
های پایدار:الکترون  :ساختار                                                                            

های پیوندی:تعداد الکترون  
 :تعداد پیوند اشتراکی

 
 -NO3                             :مولکول      

های ظرفیتالکترون : 
های پایدار:الکترون  :ساختار                                                                           

های پیوندی:تعداد الکترون  
 :تعداد پیوند اشتراکی

 
 -O22                             :مولکول      

های ظرفیتالکترون : 
های پایدار:الکترون  :ساختار                                                                           

های پیوندی:تعداد الکترون  
 :تعداد پیوند اشتراکی
 
 +O22                             :مولکول      

های ظرفیتالکترون : 
های پایدار:الکترون  :ساختار                                                                          

های پیوندی:تعداد الکترون  
 :تعداد پیوند اشتراکی
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 های پیوندی و ناپیوندی آن را مشخص نمایید.ساختار لوویس یون زیر را رسم کرده و تعداد الکترون

 +NH4                             :مولکول      

های ظرفیتالکترون : 
های پایدار:الکترون  :ساختار                                                                           

های پیوندی:تعداد الکترون  
 :تعداد پیوند اشتراکی
 

 

 1401سراسری تجربی خارج                                 است؟                                                                                                         نادرستکدام مطلب  -144
 مشابه هم هستند. 2SOو  CSOهای ( ساختار لوویس مولکول1
 برابر است. HCNو  O2CHشمار پیوندها در دو مولکول ( 2
 های ناپیوندی، سه برابر شمار پیوندهاست.کنند و شمار جفت الکترونها از قائدۀ هشتایی پیروی میهمۀ اتم 4CClدر مولکول( 3
 ( اکسید برابر است.IIIها در فرمول شیمیایی آهن )ها در فرمول شیمیایی دی نیتروژن تری اکسید با مجموع شمار یونمجموع شمار اتم( 4

 
 های ناپیوندی به پیوندی از سه ترکیب دیگر بیشتر است؟در مولکول کدام ترکیب نسبت جفت الکترون -145

 (  کربن دی سولفید4(  گوگرد تری اکسید        3(  نیتروژن تری فلوئورید        2(  کربن تترا کلرید        1
 
 
 
 

های پیوندی به ناپیوندی در مولکول آب و مولکول ............ یکسان بوده و نسبت شمار جفت الکترون HCNهای پیوندی در مولکول شمار جفت الکترون -146
 1400بهمن  21چی آزمون قلم                                          با مولکول ......... برابر است.                                                                                               

1 )O2CH  _2CO 
2 )2CS  _2SO 
3 )3SO  _3PCl 
4 )2CO  _CO 

 چه تعداد از گونه های زیر، در ساختار لوویس خود دارای یک پیوند دوگانه هستند؟ -147
O2CH – NOCl -  2SOCl – 3POCl – 2COCl 

1  )5                                 2  )4                                    3  )3                                 4  )2 
   
 
 
 
 
 

 های پیوندی است؟های ناپیوندی دو برابر شمار جفت الکتروندر کدام دو مولکول، شمار جفت الکترون -148
1  )O2CH   ،3PCl                      2  )Cl2NO  ،2COCl                          3  )2Cl2SO  ،2COCl                          4  )2Cl2SO  ،Cl2NO 

 
 
 
 
 
 

 ( است؟6O12H6Cهای ناپیوندی مولکول گلوکز )( چند برابر الکترون6O110H57Cچربی کوهان شتر )های پیوندی در مولکول شمار الکترون -149
1  )83/9                         2 ) 58/14                           3  )16/29                          4  )875/21 
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  دهداغلب مواد واکنش میبا اکسیژن گازی واکنش پذیر بوده و.  

 رد.و دسته سوختن و اکسایش تقسیم کتوان به دهای اکسیژن را میواکنش  

در واکنش سوختن علاوه بر نور و انرژی  .دنگویسوختن می ،کندشود و نور تولید میانجام می به سرعتواکنش سوختن: به واکنش یک ماده با اکسیژن . 1

  .شودهای دیگری نیز تولید میفراورده

  شود.در اکسایش نور تولید نمی گوییم.اکسایش میشود یک ماده با اکسیژن که منجر به تولید فراورده و انرژی می آرامواکنش  ایش:واکنش اکس. 2

 ( 4متانCH )شودآب تولید می کربن دی اکسید و در سوختن متان .برای سوختن به اکسیژن نیاز دارد.  

 استمقابل نوشتاری سوختن متان به صورت  واکنش:  

 

 است مقابلکنش نمادی سوختن متان به صورت همچنین وا:  

 ها ترکیباتی هستند که در نفت خام وجود دارندهیدروکربن گفت توانمیگویند. میهیدروکربن  ،به ترکیباتی که از هیدروژن و کربن ساخته شده باشند. 

 2ا هبر اثر سوختن کامل هر یک از هیدروکربنCO  وO2H ود.شتولید می  

  ها ممکن است به صورت کامل یا ناقص انجام شود که سوختن ناقص خطرناک است.هیدروکربنسوختن 

  ن به صورت کامل انجام وختدازه کافی وجود داشته باشد ساگر اکسیژن به ان .کربن به اکسیژن در دسترس بستگی داردهیدروسوختن کامل و ناقص یک

  .شودتولید می O2Hو  2CO شده و 

  است مقابلبه صورت  متان کاملسوختن:  

 سوزدسوختن کامل بی خطر بوده و به رنگ آبی می.  

 

 

 

  انجام شده و فراورده خطرناک کربن مونوکسید ناقصسوختن به صورت  نرسد،به فرایند سوختن کافی اگر اکسیژن (CO) شود.تولید می  

 متان به صورت زیر استسوختن ناقص واکنش  .رنگ سوختن هنگام سوختن ناقص نارنجی یا زرد رنگ است:  

 

 

 

  ،برابر اکسیژن تمایل به  200 بالا است. این گازو سرعت انتشار آن در محیط  کرههواتر از سبکو  بسیار سمیکربن مونوکسید گازی بی رنگ، بی بو

  .شودمی یا درنهایت مرگ مسمومیت فرد در نتیجه باعث بنابراین مانع رسیدن اکسیژن به بدن و .متصل شدن به هموگلوبین دارد

 سوختن اتانول را در  .شودسوختن مواد آلی باعث تولید کربن اکسید و آب می .گویندمواد آلی می ،هاهیدروکربن و چربی ،گلوکز ،به موادی مانند اتانول

 :بینیدزیر می

  اکسایش گلوکزهمچنین (6O12H6C) چربی  و(6O110H۵۷C )به صورت زیر هستند: 

 گلوکز:اکسایش 

 :اکسایش چربی

 3دار  فراورده گوگرد ،در هنگام سوختن ،دلیل داشتن گوگرد به زغال سنگSO کندتولید می.  

 سوختن زغال سنگ به صورت زیر است:  

 

 

   6 درسنامه های سوختناکسیدها در فراورده 
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 که به  گوگرد و هیدروژن اشاره کرد ،توان به کربنینافلزات م از جمله این بسوزند؛ توانند به سرعت با اکسیژن واکنش داده وبرخی از نافلزات نیز می

 سوزند:صورت زیر می

 :سوختن کربن

 :سوختن گوگرد

 :سوختن هیدروژن

 آب تولید کند. تواند با اکسیژن بسوزد وبه کمک فلز پلاتین می هیدروژن 

 سوزدسوختن به رنگ آبی می در هنگام گردگو.  

 

   2 بر اثر سوختن کامل کربن بسوزد.تواند نیز به حالت کامل و ناقص می (زغال)کربنCO بر اثر سوختن ناقص کربن ،CO شودتولید می.  

 م با اکسیژن به سرعت لیاما برخی از فلزات مانند فلزات گروه اول و دوم به جز بری .یابدمی کسایشیژن واکنش داده و ابا اکس اغلب فلزات به آرامی

 نوع سوختن و سایر فلزات از نوعاز  ،اکسیژن ام بلیبه عبارتی واکنش فلزات گروه اول و دوم به جز بری .سوزندمی ،تولید نور ضمن دهد وواکنش می

  .اکسایش است

  شود. می دار )اکسید فلزی(اکسیژن ترکیبات یونیباعث تولید اکسایش فلزات سوختن یا 

 سوختن سدیم به رنگ زرد و سوختن منیزیم به رنگ سفید به صورت زیر هستند:  

 

 

 سوزد اما قطعه آهن اکسایش هن میودر آبارتی پبه ع .سوزدنارنجی رنگ میعلۀ اما پودر آهن باش .یابدمی کسایشا فلز آهن با اکسیژن به کندی ۀقطع

 .یابدمی

 هستند مقابلش و سوختن آهن به صورت واکنش اکسای: 

 

 ؟نیستبا توجه به معادلۀ سوختن و اکسایش آهن، کدام مورد درست  -150
 ) اکسایش آهن
 ) سوختن آهن

 است. 3O2Feفراوردۀ هردو واکنش یکسان بوده و  (1
 است. 2به  3در فراوردۀ حاصل نسبت آنیون به کاتیون  (2
 .است بیشتر سوختن واکنش در گرما شدن آزاد سرعت هرچند شوددر هر دو واکنش گرمای برابری آزاد می (3
 مجموع ضرایب مواد در واکنش موازنه شدۀ هردو واکنش برابر است.رنگ همراه است و واکنش دوم، با تولید نور آبی (4

 است؟ نادرست مورد چند شده داده هایبا توجه به واکنش -151
I. نور و گرما + .…………              اکسیژن + کربن 

II. C2H6 (g) + …….. (g)            …….. (g) + H2O (g) 
III. S (s) + O2 (g)           …….. (g) 
IV. نور و گرما + آب + کربن دی اکسید + ..…………             ..…… + زغال سنگ 
V. Na (s) + O2 (g)             ……… (s)  

VI. H2 (g) + O2 (g)             ……… (l)  
 ( واکنشIواکنش نمادی سوختن کربن بوده و فراوردۀ مجهول آن، آب می ،).باشد 
 ( رنگ شعلۀ سوختن در واکنشIII ،آبی بوده و فراوردۀ مورد نظر )3SO باشدمی. 
  2در واکنش نوشتاری زغال سنگ، فراوردهNO باشدو واکنش دهنده، اکسیژن می. 
  در واکنش سوختن هیدروژن، کاتالیزPd .بوده و تنها فراوردۀ این واکنش، آب است 
 ( در واکنشII فراوردۀ مجهول )2O 2 تواندو واکنش دهندۀ مجهول میCO  یاCO .باشد 
 شود.فراوردۀ حاصل از سوختن سدیم، یک ترکیب یونی بوده و در آن یک مول الکترون مبادله می 
  8رنگ شعلۀ سوختن ناقصH3C ( همانند رنگ شعلۀ واکنشVبوده و رنگ شعلۀ سوختن کامل )  آن همانند رنگ شعلۀ سوختن آهن در غلظت بالای

 اکسیژن است.
1  )6                              2  )5                                 3  )7                               4  )8 

.....

.. 
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 کدام یک از موارد زیر درست است؟ -152
 شود.از سوختن همۀ ترکیبات آلی، علاوه بر نور و گرما، آب نیز تولید می (1
 بسوزند.توانند با اکسیژن واکنش داده و همۀ فلزات گروه اول و دوم جدول می (2
 ها، به دمای انجام واکنش بستگی دارد.ها در سوختن کامل و ناقص هیدروکربننوع فراورده (3
 تر از هواکره بوده و بی بو است.شود، سبکگاز دو اتمی که از سوختن ناقص ترکیبات آلی حاصل می (4

 1400بهمن  21چی آزمون قلم       هستند؟                                                                                                                        نادرستکدام موارد زیر  -153
 برابر اکسیژن است. 200وبین خون با گاز کربن مونوکسید بسیار زیاد و بیش از میل ترکیبی هموگلالف( 

 شود که چگالی آن از هوا کمتر است.از شعلۀ زرد رنگ، اکسیدی تولید میب( در هنگام سوختن کامل گاز طبیعی، 
 شود.و بخار آب تولید می 2COو  2SOاز سوختن زغال سنگ در حضور اکسیژن گازهای پ( 

 شود.ت( در واکنش سوختن، تمام انرژی ماده سوختنی ماده به صورت گرما و نور آزاد می
 ( پ _ ت 4( ب _ پ                         3( ب _ ت                       2( الف _ ب                        1

 
 

 2 به موادی مولکولی مانندCO ،2SO ،2NO ،۵O2N ...گویماکسید نافلزی می ،نافلز و اکسیژن هستند عنصرکه دارای  و.  

  به موادی مانندCaO  وO2Na  مگوییاکسید فلزی می ،نداهتشکیل شد یفلزعنصر یونی بوده و از اکسیژن و یک که ترکیباتی.  

 خنثی تقسیم کردیا بازی ، اسیدی ۀدست سهتوان به ها را میمحلول.  

  محدودهpH  باشدمی 14تا  0در دمای اتاق بین.  

  است:بازی و خنثی به صورت زیر  ،های اسیدیبرای محلولچند مثال  

 

 

 های اسیدیمحلول pH  ی بازی هاو محلول ۷تا  0بینpH  دارند. ۷بزرگتر از  

 

 

  کاغذ شناساگرpH آید. سرخ، آبی و سبز درمیهای اسیدی، بازی و خنثی به ترتیب به رنگهای در محلول 

 های نافلزی خاصیت اسیدی داردبنابراین اکسید .کنددهند و اسید تولید میدر آب با آب واکنش می های نافلزی اغلب پس از وارد شدناکسید.  

  اکسید اسیدی هستند مقابل،به طور مثال اکسیدهای:  

 بینید:واکنش چند اکسید نافلزی با آب و تولید اسید را می 

 

 

 

 در اثر وارد شدن یک اکسید نافلزی در آب ،pH یابدکاهش می آب.  

 بنابراین برخی از اکسیدهای  .کندتولید می دهند و بازبا آب واکنش می ،پس از وارد شدن در آب ،اکسیدبه جز بریلیمی فلزی گروه یک و دو هااکسید

  :دهندآب را افزایش می pHکند و به طور مثال از اکسیدهای زیر پس از وارد شدن در آب بازتولید می .فلزی خاصیت بازی دارند

 

 :واکنش تولید باز به وسیله اکسیدهای فلزی در آب به صورت زیر است 

 

 

 

 
 

7درسنامه اکسیدهای فلزی و نافلزی    
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  2 گاززیاد با پیشرفت صنعت و تولیدCO  های کشاورزیزمین و اهدر آب نو وارد شدن آ هاهشدن آن در دریاچحل و، pH یابدآنها کاهش می.  

 دنرودارند و در صورت اسیدی شدن آب از بین می ها و کیسه تنان اسکلتی آهکیبرخی از جانداران دریایی مانند مرجان.  

 توان به آنها آهکیم ،های کشاورزیزمین و هادریاچه برای تنظیم خاصیت اسیدی (CaO)  افزوداست اکسید فلزی با خاصیت بازی که.  

 توانند باهم واکنش دهنده و همدیگر را خنثی کننداسیدها و بازها می.  

 

 

 

 

 
 

  شود که نوع و مقدار مواد معدنی در دسترس گیاه تغییر کندهای کشاورزی باعث میزمینافزودن آهک به.  

  2 به دلیل وجودCO باران معمولی نیز اندکی خاصیت اسیدی دارد ،در هواکره.  

 2 اسید حاصل ازCOاسید ضعیف استیک  ، کربنیک اسید بوده که.  

 2اکسید نافلزی  دو ،و مراکز صنعتی هاهبا گسترش کارخانSO  2وNO  شوند.میهای اسیدی بارانابر، مه و در هواکره افزایش یافته و باعث ایجاد 

 2دو اکسید نافلزی  عامل اصلی ایجاد باران اسیدیSO  2وNO هستند.  

 هاجنگل ،بناهای تاریخی ،هاباران اسیدی باعث آسیب دیدن ساختمان، 

  .شودزندگی آبزیان و غیره می      

 

 

 

 

 

  این اکسیدهای نافلزیکننددهند و اسیدی تولید نمیبنابراین با آب واکنش نمی .شونددر آب به صورت مولکولی حل می ،نافلزیبرخی از اکسیدهای . 

 توان اکسیدهای زیر را نام برد:میند. از جمله این اکسیدهای نافلزی خاصیت اسیدی ندار بوده واستثناء 

 
 دهند را کامل کنید.تولید اسید و باز را به وسیلۀ اکسیدهای فلزی و نافلزی نشان میهای زیر که واکنش

SO3(g) + H2O(l) →  ………………. 

N2O5(g) + H2O(l) →  ……………… 

CaO(s) + H2O(l) →  ……………… 

Na2O(s) + H2O(l) →  ……………… 

CO2(g) + H2O(l) →  ……………… 

NO(g) + H2O(l) →  …………….. 

 

 ؟ نیستهای داده شده درست عبارتچه تعداد از  -154
  اسید معده دارای خاصیت اسیدی قوی بوده وpH  .بالاتر از آب دارد 
  محلول لوله بازکن دارای خاصیت بازی بوده وpH .بالاتر از آب خالص دارد 
  اسیدها دارایpH  و بازها دارای  7کمتر ازpH  بوده و آب خالص  7بیشتر ازpH  دارد.  7برابر با 
  کاغذpH آید.در محلول آب باتری خودرو به رنگ آبی و در محلول لوله بازکن به رنگ قرمز درمی 
1  )1                                  2  )2                                   3  )3                                  4  )4 
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 از میان اکسیدهای زیر به ترتیب چند مورد خاصیت اسیدی و چند مورد خاصیت بازی دارد؟  -155
  ت(  کلسیم اکسید                                 دی نیتروژن پنتا اکسید          پ(                    ب(  نیتروژن مونو اکسید                        آ(  گوگرد تری اکسید          

 ح(  سدیم اکسید                                                     چ(  منیزیم اکسید               کربن دی اکسید                           ج(               ث(  نیتروژن دی اکسید         
 ر(  باریم اکسید                ذ(  دی نیتروژن مونوکسید                                     د(  پتاسیم اکسید        اکسید                          خ(  کربن مونو 

1  )7 – 5                          2  )4 – 5                               3  )5 – 4                           4 )4 – 4 

 چه تعداد از عبارت های زیر درست است؟ -156
  کاغذpH  در تماس با محلولMgO  آید.رنگ قرمز در میبه 
  2با افزایشCO یابد.موجود در هواکره خاصیت اسیدی دریاها افزایش می 
  2وجود دو گازSO  وNO های اسیدی است.در هواکره عامل اصلی ایجاد باران 
 روند.میتنانی که اسکلت آهکی دارند، با افزایش کربن دی اکسید آب از بین کیسه 
 توان به آن آهک )اکسید فلزی( افزود.ها میبرای کاهش خاصیت اسیدی آب دریاها و دریاچه 
 افزودن برخی از اکسیدهای فلزی مانندCaO  شود.وری در کشاورزی میبه خاک باعث افزایش بهره 
1  )3                            2  )2                              3  )4                              4  )5 

 اند؟ های داده شده درستچند مورد از عبارت -157
  2باران معمولی نیز به علت وجودCO خاصیت اسیدی دارد.در هوا کمی 
  های میوه و زندگی آبزیان دارد.ها، باغناپذیری بر جنگلباران اسیدی آثار جبران 
  افزودنCaO شود تا نوع و مقدار مواد معدنی در اختیار گیاه تغییر کند.به خاک سبب می 
 2SO  3موجود در هواکره پس از واکنش با اکسیژن و تبدیل شدن بهSO شود.موجب تولید باز در ابر می 
1  )2                           2  )3                              3  )4                           4  )1 

 

 

 توان به دو صورت نوشتاری و نمادی نشان دادیی شیمیایی را مهاواکنش.  

 شودنام مواد واکنش دهنده و فراورده نوشته می در واکنش نوشتاری تنها: 

 

 واکنش زیر اشتباه استمعادلۀ بنابراین  .های نوشتاری نباید حالت فیزیکی مواد نوشته شوددر واکنش:  

 

 شودماده نوشته می جلوی هرت فیزیکی آنها نیز درون پرانتز حال ،نماد شیمیایی موادمادی علاوه بر در واکنش ن. 

(s) 

(l) 

(g) 

(aq) 

 شودنمادی شرایط مورد نیاز برای انجام واکنش بر روی فلش نوشته می در واکنش. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

     8 درسنامه واکنش های شیمیایی 
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 شود و در واکنش اما خود مصرف نمی شودیمباعث افزایش سرعت و کیفیت واکنش  ،شوددر یک واکنش شیمیایی وارد  اگر که ای استکاتالیزگر ماده

  .دهدرا نیز تغییر نمی هاوردهابنابراین فر .کندشرکت نمی

  است مقابلواکنش نمادی تولید آمونیاک به صورت:  

 ریافت که واکنش در فشار توان دبا توجه به واکنش میatm1  ، شود. کاتالیزگر آهن به صورت دو طرفه انجام میبا حضور  ودرجه سلسیوس  4۵0دمای 

 
 

 های داده شده درست است؟چند مورد از عبارت -158
 ( نمادهایs( ،)g( و )lبه ترتیب نشان )های فیزیکی جامد، گاز و محلول آبی است.دهندۀ حالت 
 ( نمادs برای )( رسوب، نمادl( برای حالت مذاب و نماد )gبرای حالت بخار استفاده می )شود. 
 تواند با تغییر رنگ، مزه، بو یا آزاد سازی گاز، تشکیل رسوب و گاهی نور و صدا همراه باشد.تغییر شیمیایی می 
 ها حالت فیزیکی آنها و اطلاعاتی دربارۀ شرایط واکنش نیز ارائه کند.و فراوردهها معادلۀ نمادی، افزون بر نمایش فرمول شیمیایی واکنش دهنده 

                        باشد.اتمسفر و باحضور کاتالیزگر پالادیم می 300درجه سلسیوس، فشار  450به معنای انجام شدن واکنش در دمای       نماد 

1  )1                             2  )2                            3  )3                           4  )4 
 

 

  های واکنش دهنده و فراورده باید با هم برابر باشدبنابراین تعداد اتم .آیدرود به وجود میاز بین می اتمینه در یک واکنش شیمیایی.  

  قانون )مواد واکنش ثابت است جرم به عبارتی  .برابر باشد نیز دوطرف واکنشجرم باید  ،های دو طرف واکنش برابر استاتمبا توجه به اینکه تعداد

  (.پایستگی جرم

 کندای از قانون پایستگی جرم پیروی نمیی هستههابنابراین واکنش .روندها از بین میاتم ای،های هستهدر واکنش.  

 کند و جرم مواد واکنش دهنده و فراورده در آنها برابر استقانون پایستگی جرم پیروی میاز بدون استثناء  های شیمیاییهمه واکنش.  

 

 

 

 

 

 

 

 ها ثابت استتوان گفت تعداد و نوع مولکولمینبنابراین  .دنکنهای شیمیایی تغییر میها و ترکیبات یونی در واکنشمولکول.  

 کنندصورتی که موازنه باشند از قانون پایستگی جرم پیروی می درهای شیمیایی واکنش.  

 آیدها به وجود میکند و فراوردهرود بلکه تنها شیوه اتصال آنها تغییر مییماز بین  ه اتمیآید نبه وجود می یاتم نه در یک واکنش شیمیایی.  

 گوییممیدر یک واکنش شیمیایی را موازنه  هابرابر کردن تعداد اتم. 

 

 ؟نیست درست جرم پایستگی قانون دربارۀ زیر هایکدام مورد از عبارت -159
 .است ثابت شیمیایی واکنش یک در هاتعداد اتم (1
 .کنندمی پیروی جرم پایستگی قانون از شیمیایی هایهمۀ واکنش (2
 رود.و نه مولکولی از بین می آیددر یک واکنش شیمیایی نه مولکولی به وجود می (3
 کند.رود، تنها شیوۀ اتصال آنها تغییر میآید و نه اتمی از بین میهای شیمیایی نه اتمی به وجود میواکنشدر  (4

 

 

°C450  ،atm300 
Pb 

9درسنامه قانون پایستگی جرم    
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 ؟کندنمی پیروی جرم پایستگی قانون از زیر هایکدام یک از واکنش -160

1) 3NH2 → 2H3  +2N 

2) 4PO3H4 → O2H6  +10O4P 

3) O2H2  +3CO2Li → 2CO  +LiOH2 

4) O2H  +4NaHSO → NaOH  +4SO2H 

 چند گرم بر مول است؟  Yگرم بر مول باشد، جرم  مولی  nو  mبه ترتیب برابر  XYو  Xجرم مولی  XY2 → 2Y  +X2اگر در واکنش:  -161
1  )n – m                   2  )m2 – n3                   3  )m – n                    4  )n3 – m2  
 
 
 
 
 
 

 

 پیچیده. -3دشوار  -2ساده  -1دسته تقسیم کرد:  3توان به ها را به جهت موازنه کردن میواکنش 

  :های سادهواکنش. 1

 های هر عنصر را موازنه کنیمسپس تعداد اتم .یک بدهیم به آن ضریبو  مست بزرگترین ترکیب را انتخاب کنیهای ساده بهتر ابرای موازنه واکنش.  

 م.توانیم ضریب مواد را عوض کنیمی بلکه تنها .زیروندها را تغییر دهیم نبایدهنگام موازنه هرگز  در  

 های دشوار:. واکنش2

  را انتخاب کنیم موازنهباید عنصری مناسب برای شروع  دشوار،برای موازنه یک واکنش.  

 این عنصر  .گویممی ، نخودیبه عنصری که در یک سمت واکنش در ساختار بیش از دو ماده وجود داشته باشد .باشد نخودی!نباید  ،عنصر شروع کننده

  .برای شروع موازنه مناسب نیست

  مواد برای مثال  .به عبارتی ترکیب نیست ،شوداست که تنها از یک نوع عنصر ساخته می ایمادهعنصر آزادFe ،8S ،2O ،3O ،Na ،4P ،2N ...عناصر  و

به عبارتی عناصر نخودی و عنصر آزاد نباید برای شروع موازین انتخاب  .شودموازنه عناصر آزاد آسان است و به پایان واکنش موکول می .آزاد هستند

  .دوش

 سپس هیدروژن و اکسیژن را موازنه کنیم ،کربن به ترتیبی بهتر است آلی هاهای سوختن ترکیببرای موازنه واکنش.  

  اکسیژن عنصر نخودی است.  ،هااغلب واکنشدر 

  که در ترکیبی بزرگتر است. در این هنگام این ترکیب را ضریب پس از مشخص شدن عنصری که نخودی و آزاد نباشد، بهتر است عنصری انتخاب شود

 کنیم.داده و موازنه را شروع می 1

 چند نکته در مورد موازنه: 

 کنیم غیر کسری باشند. بنابراین اگر در واکنشی ضریب کسری وجود داشت، کل واکنش را در مخرج کسر ضرب میترین ضریب ضرایب مواد باید ساده

 تا ضریب کسری از بین رود.

 ها موادی در هنگام موازنه، درصورت برخورد با ضریب کسری، بهتر است موازنه را متوقف کرده و ابتدا ضریب کسری را از بین ببریم. در این هنگام تن

 کنیم.ه ضریبشان مشخص باشد را در مخرج کسر مورد نظر ضرب میک

 توان موازنه کرد. واکنش مشخص نباشد را نمی دو سمتتعداد آن در  هنوز که پس از شروع موازنه، عنصری 

 

 

10درسنامه موازنه    
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 کنیم.را موازنه می دشواری ساده و هااز واکنشچند نمونه اکنون 

   Fe2O3 + Al → Al2O3 + Fe 

   C3H8 (g) + O2 (g) → CO2 (g) + H2O (g) 

   C3H8 (g) + O2 (g) → CO (g) + H2O (g) 

   H2 + N2 → NH3 

   C2H5OH + O2 → CO2 + H2O 

   Fe2O3 + Na → Na2O + Fe 

   KNO3 (s) →  K2O (s) +  N2 (g) +  O2 (g) 

   Mg +  NH3 →  Mg3N2 +  H2 

   KClO3 (s) →  KCl (s) +  O2 (g) 

   C6H12O6 +  O2 → CO2 +  H2O 

 
 تر است؟در واکنش زیر پس از موازنه، ضریب کدام ماده از همه بزرگ -162

MnO2 (s) +  HCl (aq) →  MnCl2 (aq) +  Cl2 (g) +  H2O (l) 
1  )2MnO                            
2  )O2H                              
3  )HCl                             
4  )2Cl 

 کدام است؟ O2Hدر واکنش زیر پس از موازنه، ضریب  -163
KMnO4 +  H2SO4 →  K2SO4 +  MnSO4 +  H2O +  O2 

1  )6                                    
2  )3                                    
3  )12                                
4  )5 

 مجموع ضرایب استوکیومتری مواد واکنش دهنده و فراورده کدام است؟در واکنش زیر پس از موازنه،  -164
C3H5N3O9 →  CO2 +  H2O +  N2 +  O2  

1  )33                              
2  )29                             
3  )4                              
4  )31 

 (93)المپیاد شیمی                                                                                     کدام است؟                 موازنهدر واکنش زیر مجموع ضرایب مواد پس از  -165
S2F2 +  H2O →  S8 +  H2S4O6 +  HF 

1  )28                              
2  )75                             
3  )26                            
4  )91 



  

  

20 

پورمدرس: احمدرضا جشانی  09392269001 

 (97اضی ی)سراسری ر                                                                                            است؟ کدام موازنه از پس هامجموع ضرایب استوکیومتری فراورده -166
C2H5NH2 +  O2 →  CO2 +  H2O +  N2 

1  )23                              
2  )24                             
3  )15                            
4  )12 

 (97تجربی )سراسری                                           اکسیژن در معادلۀ سوختن زیر پس از موازنه کدام است؟ هایهای آب به شمار مولنسبت شمار مول -167
PH3 (g) +  O2 (g) →  P4O10 (s) +  H2O (g) 

1  )
3
4                              2 )

3
5                              3  )

1
2                            4  )

2
5 

 
 پس از موازنه واکنش زیر کدام است؟ها مجموع ضرایب استوکیومتری واکنش دهنده -168

Ca3(PO4)2 +  SiO2 +  C →  P4 +  CaSiO3 +  CO 
1 )17  
2 )18  
3 )9 
4)11 

 1400بهمن  21چی آزمون قلمها یکسان نیست؟                                                                مجموع ضرایب استوکیومتری در کدام واکنش با سایر واکنش -169

1 ) 

2) 

3) 

4) 

 

 های بیشتر در کلاس جمعبندی()موازنه

 

 

  در  .شودها امکان پذیر نیست و موازنه متوقف میبدین صورت که موازنه عنصر یا عنصر !خوریمبرمیبه مشکل  در هنگام موازنه ،هااز واکنشبرخی در

  .شوداستفاده می و... به عنوان ضریب a ،b، cاز پارامترهای  چنین شرایطی

 توان پارامترها را به دست آورد و واکنش را موازنه کرد.می یابیم و با حل معادلهمیهایی دست در این روش، با شمارش تعداد هر عنصر، به معادله 

 جه کنیدواکنش زیر تو ، بهمثال به عنوان: 
 

 واکنش زیر را موازنه کنید: 

    SCl2 + NaF → SF4 + S2Cl2 + NaCl 

............................................................................................................................................................................................................................................ 

............................................................................................................................................................................................................................................. 

............................................................................................................................................................................................................................................. 

............................................................................................................................................................................................................................................ 

............................................................................................................................................................................................................................................. 

 
 

   11درسنامه موازنه های پیچیده 

AgNO3 + K2CrO4 → Ag2CrO4 + KNO3 

FeCl3 + NaOH → Fe(OH)3 + NaCl 

Pb(NO3)2 + KI → PbI2 + KNO3 

Br2 + NaI → NaBr + I2 
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 ضریب اسید پس از موازنۀ واکنش زیر، کدام است؟  -170
Cu(s) +  HNO3(aq)              Cu(NO3)2(aq) +   NO(g) +   H2O(l) 

1 )2                                                     
2 )4                           
3 )5                                                     
4 )8 

 

 

 

 

 

 

 

 

 2 مقدار ،های فسیلیاخیر با افزایش تکنولوژی و سوزاندن سوخت ۀدر سدCO هوا افزایش یافته است.  

 2 امل افزایش مقدار وعاز جمله ها سوزیآتش و کارخانجات ،هواپیماها ،خودروهاCO .هستند  

 

 

 

 

  2علاوه برCO ،دنشویهواکره وارد مهای فسیلی در های زیر نیز بر اثر سوختن سوختآلاینده:  

 2CO کندشود و هوای دیگر شهرها را نیز آلوده میتولید شده در هواکره جابجا می.  

 ِ2 پایردCO 2 چه مقدار  ،دهد در تولید یک محصول یا یک فرایندنشان میCO شودتولید می.  

  2 ،فرایند ماده یا یک هرچه در تولید یککه  استمشخصCO  2 پایهشود، ردِبیشتری تولیدCO صول سنگین تر است واکنش یا مح ،ینداآن فر در تولید

  .روداز بین می تریدر مدت زمان طولانیو این رد پا 

 2 بر روی ردپای  سوزانیم(کنیم یا مقدار بنزینی که می)به طور وسایل الکتریکی که استفاده می سبک زندگیCO تاثیر دارد.  

 2تولید گرمایی زمین و باد بیشترین ردپا را بر  ،انرژی خورشیدی ،گاز طبیعی ،نفت خام ،به ترتیب زغال سنگ ،های تولید برقاز بین راهCO .دارند 

  اکسید، کاشت و مراقبت از درختان و ایجاد کمربند سبز در شهرها است.های کاهش ردپای کربن دیاز راهیکی 

 

 

 2 افزایش گاز گلخانه ای  با بالا، یهامطابق نمودارCO  شودمی گرمهوا.  

 .دنرابطه مستقیم دار 2CO به عبارتی میانگین جهانی دما و       

 2افزایش  باCO یابدها کاهش میهای قطبی ذوب شده و مساحت برفیخ ،و دما.  

  .با هم رابطه عکس دارند 2CO بنابراین مساحت برف و       

 یابدهای آزاد افزایش میهای قطبی ذوب شده و سطح آبیخ ،به دلیل افزایش دما.  

  .دنرابطه مستقیم دار 2CO های آزاد و بنابراین سطح آب      

12درسنامه چه بر سر هواکره می آوریم؟    
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  شود و این نشان دهنده کاهش فصل زمستان است.می آغاز زودتر هفته یکدر حدود  بهارفصل  گذشته سال ۵0نسبت به  شمالی نیمکرهدر 

 
 

 عبارت های زیر درست است؟چه تعداد از  -171
 شود.دهد که سالانه میلیاردها تنُ کربن دی اکسید به هواکره وارد میآ(   آمارها نشان می
 ها روی کرۀ زمین و هواکره باشد.تواند بیانگر میزان اثرگذاری هر یک از انسانب( سبک زندگی می

 کند.هوای دیگر شهرها را هم آلوده میشود و جا میپ( کربن دی اکسید تولید شده، در هواکره جابه
 شود.تولید می 2COدهد که در تولید یک محصول یا یک فعالیت چه مقدار نشان می 2COت( ردپای 

 کنند.را نیز به هواکره وارد می COو  2NO ،2SO ،NO، گازهای 2COبر گازهای های فسیلی افزون ث( سوخت
1  )2                            2  )3                               3  )4                              4  )5 

 دهد؟های تولید برق را درست نشان میکدام مقایسۀ زیر مقدار کربن دی اکسید تولید شده به ازای هر یک از راه -172
 زغال سنگ < نفت < گاز طبیعی < انرژی خورشیدی < باد < زمین گرمایی (1
 گاز طبیعی < زغال سنگ < نفت < انرژی خورشیدی < زمین گرمایی < باد  (2
 زغال سنگ < نفت < گاز طبیعی < انرژی خورشیدی < زمین گرمایی < باد (3
 زغال سنگ < گاز طبیعی < نفت < باد < انرژی خورشیدی < زمین گرمایی (4

 است؟ نادرستکدام عبارت زیر  -173
 ا استفاده از زغال سنگ، کمتر از باد است.ردپای کربن دی اکسید در تولید برق ب (1
 پای کربن دی اکسید دارد.هرچقدر قطر درخت بیشتر باشد تاثیر بیشتری در کاهش رد (2
 تر است.طبیعت بیشتر باشد، ردپای ایجاد شده سنگینهرچه مقدار کربن دی اکسید واردشده به (3
 ایجاد کمربند سبز در شهرها است.، کاشت و مراقبت از درختان و 2COهای کاهش ردپای یکی از راه (4

 است؟ نادرستچند مورد از مطالب زیر  -174
 .میانگین دمای هوای کرۀ زمین با مقدار کربن دی اکسید موجود در آن رابطۀ وارونه دارد 
  گردد.سال گذشته، حدود یک هفته دیرتر آغاز می 50فصل بهار در نیمکرۀ شمالی نسبت به 
 که در طول سده گذشته میانگین دمای کرۀ زمین افزایش یافته است.دهد شواهد تجربی نشان می 
 1(  4                                 2(  3                                   3(  2(  صفر                                1

 است؟ نادرست، چند مورد مقابلبه نمودارهای  با توجه -175
  نیمکرۀ شمالی با دمای زمین رابطه وارونه دارد.مساحت برف در 
 های آزاد با مقداری کربن دی اکسید موجود در هواکره رابطه مستقیم دارد.میانگین سطح آب 
 شود.های نیمکرۀ شمالی کمتر میاکسید تولید شده بیشتر باشد مساحت برفدیهرچه مقدار کربن 
  2های آزاد، افزایش مقدار زایش سطح آباصلی کاهش مساحت برف، افزایش دما و افعاملCO .است 

 3(  4                                  1(  3                                   2(  2(  صفر                            1
 

 

 

 پوشاندبا پلاستیک شفاف می های کشاورزی هستند که دور تا دور آنها راها محیطگلخانه.  

 شودافتد و به همین دلیل درون گلخانه گرم میمیتوسط این پلاستیک به دام  ،نور خورشید هنگام ورود به گلخانه.  

 به صورت زیر .درون گلخانه تغییرات دما از بیرون گلخانه کمتر است: 

 

 

 

 

 کندنگهداری می ،هاآفت و گیاهان را از تغییرات دما ،خانهگل.  

13درسنامه اثر گلخانه ای    
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 شود.های کشاورزی کشت میدر گلخانه در تمام فصول سال از جمله زمستان فرآورده 

 ای: گازهای گلخانه

 2CO 2 بخار آب و ، ن. متاای استمهمترین گاز گلخانهCO اندازندگرما را در جو زمین به دام میگلخانه، مانند پلاستیک  که گازهای گلخانه ای هستند 

  .شوندگرم شدن زمین میباعث و 

 میانگین دمای هواکره به  ،اگر گازهای گلخانه ای نبود°C18- های گلخانه ای نیاز است اما زیادی آن مضر استبنابراین وجود گاز .رسیدمی.  

 شوندطول موج کوتاه تری نسبت به پرتوهای دارند که از زمین بازتاب می ،آیندپرتوهای خورشیدی که به سمت زمین می.  

 

 

 

 

 

 

 

 توان گفت: با توجه به شکل زیر می

 

 

 

 

 

 

 شوندهای هواکره جذب میوسیله مولکولبه ش کوچکی از پرتوهای خورشیدی بخ.  

 گرددمیو به فضا بر شدهبازتابیده  هری هواکهابخشی از پرتوهای خورشیدی به وسیله مولکول.  

 شوندبخش عمده این پرتوها توسط زمین جذب می.  

 دهدزمین بخش قابل توجهی از گرمای جذب شده را به صورت پرتوهای فروسرخ را از دست می.  

 شود.تر میبدین صورت زمین گرم .شوندزمین می ای مانع از خروج کامل گرما از گازهای گلخانه 

 
 

 1400بهمن  21آزمون قلمچی                  است؟                                                                                      نادرستای کدام گزینه در رابطه با اثر گلخانه -176
 بخش عمدۀ پرتوهای خورشیدی بازتابیده شده و به فضا باز میگردند.    (1
 نمودار تغییرات دما در یک روز زمستانی درون گلخانه به صورت مقابل است.  ( 2
 کنند.تر میدر هواکره مانع از خروج کامل انرژی گرمایی شده و زمین را گرم O2Hو  2COگازهایی مانند    (3
 درون گلخانه دارند.تر و انرژی بیشتری از پرتوهای گیر افتاده پرتوهای جذب شده توسط زمین طول موج کوتاه  ( 4

 هستند؟  نادرستچند مورد از عبارات زیر  -177
 شود.ای از پرتوهای خورشیدی توسط هواکره جذب میآ(    بخش عمده

 شوند.ای مانع از خروج کامل گرمای آزاد شده از زمین میب(   گازهای گلخانه
 کند.ها حفظ میآفتهای ناشی از تغییر دما و پ(   گلخانه، گیاه یا میوه را از آسیب

 ت(   پرتوهای خورشیدی طول موج بلندتری از پرتوهای گسیل شده از زمین دارند.
 دهد.ث(   زمین بخش کوچکی از گرمای جذب شده را به صورت تابش فروسرخ از دست می

1  )1                           2  )2                           3  )3                           4  )4 
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 است؟ نادرستهای زیر چند مورد از عبارت -178
 کند.های آن برخورد میها و دیگر ذرهآ(     نور خورشید هنگام گذر از هواکره با مولکول

 شود.های کشاورزی کشت میها، در تمام فصول سال حتی در زمستان فراوردهب(   در گلخانه
 یافت.کاهش می K255وجود نداشت، میانگین دمای زمین به  (ایپ(   اگر این لایه )گازهای گلخانه

 کنند.ای همۀ پرتوهای گسیل شده از زمین را دوباره به سمت زمین بازتابش میت(   گازهای گلخانه
 گردند.آیند بازتابیده شده و به فضا برمیث(   بخشی از پرتوهای خورشیدی که به سمت کرۀ زمین می

1  )1                           2  )2                           3  )3                           4  )4 

 ... به جزهمۀ عبارات زیر درست هستند  -179
 تغییرات هوای درون گلخانه بیشتر از تغییرات هوای بیرون گلخانه است. (1
 ند.توانند پرتوهای گسیل شده از زمین را جذب کنتر هواکره، نمیسه جز فراوان (2
 شود.در هواکره بالاتر رود، دمای هواکره و زمین بیشتر می 4CHو  2CO ،O2Hهرچه مقدار  (3
 دهد.زمین، همۀ گرمایی ایجاد شده مربوط به پرتوهای خورشیدی را به صورت فروسرخ از دست نمی (4

 

 

 است های علم شیمیسبز یکی از شاخهشیمی.  

  2پای ردِ هم ،هایی هستند که به بتوان به کمک آنها یا فراوردهها در جستجوی فرایندشیمیدان ،سبزشیمیدرCO  را کاهش داد هم کیفیت زندگی را

  .افزایش داد و هم از محیط زیست مراقبت کرد

 توان به موارد زیر اشاره کردمی ،سبزراهکارهای شیمی جمله از:  

  :خت فسیلیاستفاده از سوخت سبز به جای سو -1

 و... .های گیاهی و جانوری روغن ،مانند اتانولدارد، اکسیژن نیز  ،سوختی است که در ساختار خود علاوه بر کربن و هیدروژن ،سوخت سبز 

 2 ،خت سبز در اثر سوختنسوCO 2 به همین دلیل ردپای  .کندکمتری تولید میCO دهدرا کمتر افزایش می.  

 گرددتر به محیط زیست برمیشود و سریعتوسط جانداران ذره بینی تجزیه می ،به علت داشتن اکسیژن بزسوخت س.  

 آیدبه دست میو... های روغنی و ذرت دانه ،نیشکر ،سوخت سبز از پسماند گیاهانی مانند شاخ و برگ گیاه سویا.  

 ها استختمصرف زیاد آب برای تولید این سو ،های سبزاز جمله معایب استفاده از سوخت.  

  :به مواد معدنی 2CO تبدیل  -2

 2 گازCO با مواد مانند آهک  کره،توان به جای رها کردن در هوارا می(CaO )و منیزیم اکسید (MgO) ر واکنش داد و به مواد معدنی به صورت زی

  :تبدیل کرد

 2 ها همه به عبارتی در این واکنش .ها استواکنشن م ایک ۀبازد ،هاجمله معایب این روشCO  رودمیناز بین.  

  :تولید پلاستیک سبز -3

 به همین دلیل در ساختار آنها اکسیژن نیز وجود دارد .شودیرهای طبیعی مانند نشاسته ساخته مها از پلیماین پلاستیک.  

 گردندتجزیه شده و به طبیعت باز می ها زیست تخریب پذیر بوده و در مدت زمان کوتاهیاین پلاستیک.  

 گران بودن و شکننده بودن آنها است ،های سبزاز معایب تولید پلاستیک.  

   :در اعماق زمین 2CO کردن ندف -4

 2CO کردنگهداری و در زیرزمین ذخیره  امنهای عمیق و در مکان ،توان به جای رها کردن در هواکرهرا می.  

 2کردن  نی مناسبی برای دفهامکان ،خالی از نفت و گاز هایحفره دار و میدانمتخلخل یا های سنگCO هستند.  

 های زیرزمینی اشاره کرد.توان در اسیدی شدن آباز جمله معایب این روش می 
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 است؟  نادرستی زیر هاکدام یک از گزینه -180
 هایی از سوخت سبز هستند.های گیاهی نمونهاتانول و روغن (1
 سبز، سوختی است که در ساختار خود علاوه بر کربن، اکسیژن هم دارد.سوخت  (2
 کمک آنها بتوان کیفیت زندگی را افزایش داد.هایی هستند که بهشیمیدانان در جستجوی فرایندها و فراورده (3
 یابد.گذارند کاهش میسبز، تولید یا مصرف مواد شیمیایی که ردپای سنگینی روی هواکره بر جای می در شیمی (4

 است؟  نادرستچند مورد از مطالب زیر  -181
  2تمامCO  تولید شده، باCaO شود.واکنش داده و به مواد معدنی تبدیل می 
 گردند.های سبز در مدت زمان نسبتاً کوتاهی تجزیه شده و به طبیعت باز میپلاستیک 
 اکسیژن نیز دارند.پذیر، افزون بر کربن و هیدروژن در ساختار خود پلیمرهای زیست تخریب 
 اند.از مواد گیاهی مانند نشاسته ساخته شدهپذیر، پلیمرهایی هستند کهتخریبهای زیستپلاستیک 
  2منظور تبدیل بهCO را با  ها و مراکز صنعتی، آنبه مواد معدنی درنیروگاهCaO  وMgO دهند.واکنش می 

 3(  4                         2(  3                          1(  2(  صفر                       1

 اند؟های داده شده درستچند مورد از عبارت -182
 باشد.ها میهای سبز، پرهزینه بودن و شکننده بودن این پلاستیکاز معایب پلاستیک 
 باشد.ها میاز معایب تولید و تهیه سوخت سبز، استفاده زیاد آب جهت تولید این سوخت 
  های امن و عمیق در زیر زمین ذخیره و نگهداری کرد.توان در مکاناکسید را میکربن دی 
  2از معایب تبدیلCO  3به مواد معدنیCaCO  3وMgCO.بازدۀ کم این دو واکنش است ، 
  2از معایب دفنCO ها در اعماق زمین است.در اعماق زمین، آلوده شدن و اسیدی شدن آب 
 2های ایمن و مناسب برای دفن های نفت خالی از نفت و گاز، مکانو چاه قدیمیهای های متخلخل، میدانسنگCO  .هستند 
1  )6                          2  )5                         3  )4                           4  )2 

 است؟ نادرستکدام مورد زیر دربارۀ سوخت سبز  -183
 کند. کمتری آزاد می 2COها سوخت سبز نسبت به دیگر سوخت (1
 رود.تری از بین میها، در مدت زمان طولانیردپای ایجاد شده به وسیلۀ این سوخت (2
 آید.های روغنی به دست میاز پسماند گیاهانی مانند شاخ و برگ گیاه سویا، نیشکر و دانه (3
 شوند. تر تجزیه میبینی به مواد ساده این مواد زیست تخریب پذیراند و به وسیله جانداران ذره (4
 

 

 ترین عنصر در کره زمین آهن استفراوان.  

  فراوان ترین عنصر در کل جهان هیدروژن است وفراوان ترین عنصر در پوسته زمین اکسیژن.  

 2بنابراین  شوداین کار باعث آب می توان با اکسیژن واکنش داد و باعث سوختن آن شدگاز هیدروژن را میH شودیک سوخت پاک محسوب می.  

 تولید حمل و نقل هیدروژن و نگهداری از آن بسیار پر هزینه است.  

 اندبا سوخت پاک هیدروژن مقایسه شده گاز طبیعی و بنزین ،سوخت فسیلی زغال سنگ سه گرمای حاصل از سوختن و قیمت و هادر جدول زیر فراورده. 

 

 

 

 

 

  ورده را دارداو هیدروژن کمترین تنوع فرمربوط به زغال سنگ است ده فراوربیشترین تنوع.  

 2، یکی از عوامل اصلی ایجاد باران اسیدیSO شودسوختن زغال سنگ تولید می از بوده و.  

 اند.های بنزین و گاز طبیعی مشابهفرآورده 

 دهدها و جوامع کاهش میها را برای دولتتوسعه پایدار استفاده از هیدروژن به صرفه است و هزینه اما مطابق با وجود گران بودن هیدروژن.  

 

15درسنامه توسعه پایدار    
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  شود. رعایت ملاحظات اقتصادیو  زیست محیطیملاحظات  ،ملاحظات اجتماعیتوسعه پایدار یعنی در تولید یک محصول باید  

 

 

 

 ها را برای کشور کاهش دهد و باعث رشد کشور شود. تواند هزینهمی ،اگر محصولی در جهت توسعه پایدار باشد 

  شودمیی هنگفتی هاههزین ،برای اینکه خودروهایی با کمترین مقدار تولید آلاینده تولید شوددر بسیاری از کشورها.  

 پرهزینه باشد.های سبز و سوخت هیدروژن در جهت توسعه پایدار است هرچند همچنین استفاده از پلاستیک 

 
 چند مورد از عبارات زیر درست است؟ -184

 آ(     بخار آب تنها فراورده سوختن زغال سنگ است.
 ب(   تولید، حمل و نقل و نگهداری از گاز هیدروژن بسیار پرهزینه است.

 شود.های گوناگون یافت میترین عنصر در جهان است و به صورت ترکیبپ(   هیدروژن فراوان
 بنزین، زغال سنگ، متان و هیدروژن، سوختن هیدروژن کمترین آلاینده را دارد. هایاز بین سوختت(   

 کنند. ث(   با توجه به اهمیت توسعه پایدار، برخی از کشورها برای تولید گاز هیدروژن سرمایه گذاری می
1  )1                           2  )2                            3  )3                           4  )4 

 است؟ نادرستچند مورد از مطالب زیر  -185
 های سوختن بنزین و گاز طبیعی یکسان است. فراورده 
 تواند باشد.به جز هیدروژن، گاز کربن مونوکسید فراورده هر سه واکنش می 
 آید.ییکی از گازهایی که عامل اصلی باران اسیدی است از سوختن زغال سنگ به دست م 
 های سوختن زغال سنگ از همه بیشتر و سوختن هیدروژن از همه کمتر است.تنوع فراورده 
 .گرمای تولید شده از سوختن زغال سنگ، از بنزین و گاز طبیعی بیشتر ولی از هیدروژن کمتر است 
1  )4                      2  )3                         3  )1                           4  )2 

 های زیر چند مورد درست است؟از میان عبارت -186
 ها را برای کشور کاهش دهد، در جهت توسعه پایدار است.هر محصولی که هزینه 
 شود.های اقتصادی آن در نظر گرفته میتوسعه پایدار یعنی اینکه در تولید هر فراورده، تنها هزینه 
 شود.محصول در دراز مدت سبب حفظ یا کاهش مصرف منابع طبیعی میپایدار درتولید یک درنظر گرفتن توسعه 
 2کنند تا موتورهایی با انتشار کمترین مقدار های هنگفتی صرف میهای بزرگ تولید خودرو و هواپیما، هزینهبسیاری از شرکتCO  .تولید کنند 
1  )2                       2  )3                          3  )5                          4  )4 

 1400اسفند  6چی آزمون قلم               ؟                                                                         نیستکدام یک از موارد زیر با مفهوم توسعه پایدار سازگار  -187
 تولید پلیمرهای زیست تخریب پذیر(  1
 با صرف هزینۀ بیشتر 2COتولید موتورهایی با کمترین مقدار انتشار  ( 2
 های فسیلیتولید انرژی خودروهای عصر جدید با گاز هیدروژن با وجود قیمت بسیار بالای هیدروژن نسبت به سوخت  (3
 های بر پایۀ نفتی با قیمت بسیار پایینتولید پلاستیک ( 4

 

 

 2 های دو اتمیعلاوه بر مولکول ،اکسیژن در هواکره عنصرO 3های به صورت مولکولO نیز وجود دارد.  

 گویندیدگرشکل یا آلوتروپ م ،های مختلف مولکولی یا بلوری یک عنصربه شکل.  

 های عنصر اکسیژن هستندبنابراین اکسیژن و اوزون هر دو از آلوتروپ.  

  گویند.یه اوزون میاست لاهای دیگر بیشتر از قسمت میاوزون کبه منطقه مشخصی از لایه استراتوسفر که غلظت 

 

  دارد در برابر پرتوهای پر انرژی فرابنفشر دارد و نقش محافظتی از زمین استراتوسفر قرا یعنیلایه اوزون در لایه دوم هواکره.  

16درسنامه اوزون    
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 دنآتش سوزی در زمین شو و سرطان پوست ،باعث آفتاب سوختگیتواند پرتوهای پرانرژی فرابنفش می. 

 شوندهای اوزون جذب میتوسط مولکولفرابنفش، وهای پرانرژی پرت.  

 برای زمین نیاز است فرابنفش نیز کند و مقداریون همه پرتوهای فرابنفش را جذب نمیوزای اهمولکول.  

 انده شدهاکسیژن مقایسدو آلوتروپ ی هادر جدول زیر ویژگی:  

 

 

 

 های آن ماده استتار هر ماده تعیین کننده ویژگیساخ.  

 شودسبزیجات و از بین بردن جانداران ذره بینی درون آب استفاده می ،هااز گاز اوزون به دلیل واکنش پذیری زیاد برای گندزدایی میوه. 

 های اوزون بر خلاف اکسیژن خمیده و قطبی هستند.مولکول 

 اوزون برخلاف اکسیژن سمی هستند.های مولکول 

 آبی رنگ و گاز اکسیژن بی رنگ است. ع و گاز هردو آبی اما اکسیژن مایعرنگ اوزون درحالت مای 

 دنکنفروسرخ تبدیل می تریکند و به پرتوهای کم انرژهای اوزون پرتوهای پرانرژی فرابنفش را جذب میمولکول.  

  است.تر و انرژی آنها بیشتر تاهفروسرخ کو ازطول موج پرتوهای فرابنفش  

 3های که پرتوهای فرابنفش به مولکولهنگامیO 2به مولکول  و شدهشکسته وزون مولکول ا ،کنندد میبرخورO  و اتمO شودتبدیل می. 

  2های مولکول ،مرحله بعددرO با اتم O 3و  دهندمجدداً پیوند تشکیل میO شوددر این هنگام پرتو فروسرخ آزاد می .شودیتولید م. 

 به صورت زیر است وزونرابنفش و تولید فروسرخ توسط اجذب ف چرخه کلی: 

 

 

 

 

 شود.تشکیل می مجدداًشکند و می وزونبدین صورت که ا .یک واکنش برگشت پذیر و دو طرفه است ،واکنش انجام شده در لایه اوزون  

  نوشت مقابل توان به صورتدر لایه اوزون را میواکنش کلی اوزون: 

 شدهایی هستند که در جهت رفت و برگشت انجام میواکنش ،پذیرهای دوطرفه و برگشتواکنش.  

  اما اگر تنها واکنش برگشت  .بردشکند و لایه اوزون از بین میمی تمامی اوزونآنگاه  ،رفت انجام شودجهت تنها در واکنش اوزون در استراتوسفر، اگر

  .رسدمینشود و هیچ پرتوی فرابنفش به زمین انجام شود غلظت اوزون بیش از اندازه می

 شودهای برگشت پذیر انجام میهای قابل شارژ واکنشدر باتری. 
 

گذاشته شود، مفهوم علمی درستی  «اکسیژن بیشتر استکول اوزون در مقایسه با مولکول مول» ............... چند عبارت زیر اگر در جای خالی جملۀ  -188
 1401سراسری تجربی                                                                                                                                                                            خواهد داشت؟

 های پیوندی الکترون -های ناپیوندی                   الکترون -گشتاور دوقطبی                -واکنش پذیری                  -                      پایداری -
 ( پنج4( چهار                            3( سه                               2( دو                           1

 چند مورد از مطالب زیر درست است؟ -189
 کند.لایۀ اوزون تمام پرتوهای فرابنفش خورشید را جذب می 
 شود. ساختار لوویس مولکول اوزون خمیده بوده و یک مولکول قطبی محسوب می 
 شود.های مولکولی یا بلوری مختلف از یک عنصر گفته میدگرشکل یا ایزوتوپ، به شکل 
  ات زیادی از جمله آفتاب سوختگی و سرطان پوست را در پی دارد.پرتوهای فرابنفش خطر 
 شود که بیشترین مقدار اوزون در آن است.لایۀ اوزون به منطقۀ مشخصی از تروپسور گفته می 
 3(  4                                  2(  3                                    1(  2(  صفر                               1

3O 2O 

O 

O 

 فرابنفش

 فروسرخ
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 است؟ نادرست، چند مورد از مطالب شکل و جدول زیربا توجه به  -190
 
 
 
 

 
 .ساختار هر ماده تعیین کننده خواص و رفتار آن ماده است 
  مولی اوزون همانند نقطۀ جوش آن، از اکسیژن بیشتر است.جرم 
  باشد.برابر جرم مولی دومین گاز فراوان هواکره می 5/1جرم مولی مولکول محافظ زمین 
 باشد.رنگ میآبی هستند اما درحالت گاز، اکسیژن گازی بیمایع هردو به رنگمایع و اکسیژناوزون 
 شود.ها، سبزیجات و از بین بردن جانداران ذره بینی موجود در آب استفاده میمیوه در صنعت از گاز اوزون برای گندزدایی 
 (  صفر4                            1(  3                            2(  2                           3(  1

 است؟ نادرستبا توجه به شکل زیر کدام مورد  -191
 
 

1) A 3تواند اتم جدا شدۀ اکسیژن از میO .باشد  
 دارد.  Bتری از شود و طول موج کوتاهبه اوزون، آزاد می Oو  2Oضمن تبدیل  Cپرتویِ  (2
 نشان داد. 2O3        (g )3O2( gبه صورت: )توان های لایۀ اوزون را میمجموعه واکنش (3
 شود.تبدیل می Oو  2Oاین تابش را جذب کرده و به  3Oبه اوزون، مولکول  Bبعد از برخورد تابش  (4

 

 1401خارج سراسری تجربی                             چند مورد از مطالب زیر درست است؟                                                                                               -192
  ،واکنش پذیری زیاد آن است.علت آلاینده و سمی بودن اوزون 
  شود.مول فراورده تشکیل می 6/0گرم اوزون به اکسیژن،  2/19در تبدیل 
 دارد.لایۀ اوزون با حذف تابش فروسرخ، فرابنفش را به سمت زمین گسیل می 
 تبدیل اوزون به اکسیژن است. پذیر بودن واکنشدلیل ثابت بودن مقدار اوزون در لایۀ استراتوسفر، برگشت 
 شود.تر از نور مرئی آزاد میدر واکنش مولکول اکسیژن با اتم اکسیژن و تشکیل اوزون، تابشی با طول موج کوتاه 
 ( پنج4                  ( چهار          3               ( سه          2( دو                               1

 رست است؟کدام گزینه د -193
 در لایه استراتوسفر، غلظت اوزون بسیار زیاد است. (1
 توان یافت.های اوزون را تنها در لایه استراتوسفر میمولکول (2
 دهد.های شیمیایی برگشت پذیر رخ میها، واکنشدر همۀ باتری (3
 کند.اوزون پرتوهای فرابنفش با انرژی بالا را جذب کرده و پرتوهای کم خطر تبدیل می (4

 
 

 آنهرچند وجود  .شودمی ...ها وآسیب دیدن ریه ،بنابراین وجود اوزون در لایه تروپوسفر مضر است و باعث سوزش چشم .است اوزون یک گاز سمی 

 های بالاتر هواکره مانند استراتوسفر نقش محافظتی و مفیدی دارد.در لایه

  دهند زیرا واکنش پذیری نیتروژن کم استاکسیژن و نیتروژن در شرایط عادی با هم واکنش نمیدو گاز فراوان هواکره یعنی.  

 فراورده نیتروژن مونوکسید  ودهند با هم واکنش می (هاآتش سوزی و درون موتور خودرو ،در هنگام رعد و برق)مثلاً  ما بالا باشدکه داین دو گاز هنگامی

  مقابل:واکنش  به صورت .کنندرا تولید می

 ای رنگتروژن مونوکسید تولید شده بسیار واکنش پذیر بوده و سریع با اکسیژن واکنش داده و اکسید قهوهنی ( 2نیتروژن دی اکسیدNO)  را تولید

  مقابل:مطابق واکنش  .دنکنمی

 2 علت قهوه ای بودن هوای آلوده برخی از شهرها وجود آلایندهNO در آن است.  

 قطبیت ساختار (C°نقطه جوش ) جرم مولی فرمول شیمیایی نام دگر شکل
 ناقطبی خطی -2O 32 183 اکسیژن
 قطبی خمیده -3O 48 112 اوزون

17درسنامه اوزون تروپسفری    

3O 2O 

O 

A 

B 

C 
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  ه ین لایمضر در ا اوزونیاین اوزون که  .کندرا در لایه تروپوسفر تولید می اوزوندهد و نیز با اکسیژن مطابق واکنش زیر واکنش مینیتروژن دی اکسید

  .گویندمیاست را اوزون تروپسفری 

 شود.واکنش نهایی تولید اوزون تروپوسفری در حضور نور خورشید انجام می 

 

 است؟ نادرستهای زیر چند مورد از میان عبارت -194
 دهد.گاز نیتروژن به راحتی در دمای پایین با اکسیژن واکنش می 
 شود.ها میتنفس اوزون سبب سوزش چشمان و باعث آسیب دیدن ریه 
 .سوختن و کپک زدن مواد همانند تبخیر آب یک واکنش برگشت پذیر است 
 است. تی دارد اما در لایه تروپوسفر یک آلایندۀ سمیاوزون در لایۀ استراتوسفر نقش محافظ 
 ( :با انجام واکنشg )2O3        (g )3O2  ماند.در هر دو جهت رفت و برگشت، مقدار اوزون در لایۀ استراتوسفر ثابت می 

 3(  4                            2(  3                           1(  2                   (  صفر    1

 داده شده درست است؟ هایهای زیر چند مورد از عبارتبا توجه به واکنش -195
 شود.در هوای آلوده در حضور نور خورشید انجام می IIIآ(     واکنش

 شود.ید نیتروژن به عنوان فراورده تولید میهای فوق یک اکسب(   در همۀ واکنش
 شود.تنها در دماهای بالا )به عنوان مثال در تابستان های گرم( انجام می Iپ(   واکنش 

 کند.ای رنگ تولید میمجدداً با اکسیژن واکنش داده و فراورده قهوه Iت(   گاز تولید شده در واکنش 
 همان اوزون تروپوسفری است که نقش زیانبار و مضری در این لایه دارد. IIIث(   اوزون تولید شده در واکنش 

1  )4                             2  )5                             3  )3                            4  )2 
 

  دهدماده جامد از ظرفی به ظرف دیگر شکل آن را تغییر نمیجامدات دارای شکل مشخصی هستند و جابجایی یک.  

 آیندمواد مایع بر خلاف جامدات شکل مشخص و معینی ندارند و به شکل ظرف محتوای خود درمی.  

 کندها نیز همانند مایعات شکل مشخصی ندارند و شکل آنها تغییر میگاز.  

 ها ثابت استشود به عبارتی تراکم ناپذیر بوده و حجم آنمتراکم نمی این مواد ،هستندمواد جامد یا مایع به هم نزدیک های با توجه به اینکه مولکول.  

 ابراین بن .شودحجم آنها به راحتی کم یا زیاد می و به راحتی متراکم شده بنابراین حجم مشخصی ندارند ،شان از همیهاها به علت فاصله زیاد مولکولگاز

  :توان گفتمی

 

 :جامدات 

 :مایعات 

 :گازها 

 

 فشار بر حجم گازها: تاثیر 

 شودآن گاز متراکم می ،اگر به گازی فشار وارد شود.  

  غیرمستقیمحجم گاز با فشار گاز رابطه بنابراین  .شودمتراکم شده و حجم آن یک دوم یا نصف میگاز مطابق شکل زیر اگر فشار گاز دو برابر شود آنگاه 

  :به شکل زیر توجه کنید .و معکوس دارد

 

 

 

 

 

18درسنامه خواص و رفتار گازها    

I. N2(g) + O2(g) → 2NO(g) 
II. 2NO(g) + O2(g) → 2NO2(g) 

III. NO2(g) + O2(g) → NO(g) + O3(g) 
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  :دما با حجم گاز تاثیر

 کندحجم گاز نیز افزایش پیدا می ،اگر دمای گاز را افزایش دهیم.  

  شوددو برابر مینیز حجم گاز  ،دو برابر کنیم بر حسب کلویناگر دما را.  

 به شکل زیر توجه کنید .با دما رابطه مستقیم داردشود به عبارتی حجم گاز افزایش دما باعث افزایش حجم گاز می: 

 

 

 

 

 

 تاثیر مقدار مول گاز بر حجم آن: 

 یابدحجم آن نیز افزایش می یابد،مقدار گاز افزایش  اگر به عبارتی .با حجم آن رابطه مستقیم دارد ،گاز در دما و فشار ثابت مقدار.  

 دشوشود حجم گاز نیز دو برابر می مول گاز دو برابر دما و فشار ثابت، اگر زیرهای مطابق شکل.  

 

 

 

 

  حجم ،نکات گفته شدهبه با توجه (V) به فشار ،یک گاز(P،) دما(T) و مقدار(n) گاز بستگی دارد.  

 مقدار و حجم گاز را مشخص کنیم ،دما ،فشار باید ،های گازبرای اشاره کردن به ویژگی.  

 1 طور مثال اگر شرایط اولیه گازبه  .تواند تغییر کنددهیم آنگاه حجم گاز میهای گاز را تغییر اگر ویژگیT ،1P ،1n  1وV 2اشد و آنها را به بT ،2P ،2n 

  :توان برای محاسبه یک مجهول از رابطه قانون گازها به صورت زیر استفاده کردآنگاه می ،تغییر دهیم 2Vو 

 

 

 

 

یم و دمای برسان atm۵/0اکنون اگر فشار گاز را به  .خواهد داشت لیتر 4/22 معادل یک مول از گازها حجمی atm1و فشار  C0°مثال در دمای سوال: 

 ؟خواهد داشت لیتر حجم از این گاز چند مولآنگاه دو  م،افزایش دهی C12۷°گاز به 

 

 
 
 
 
 

 شود؟ می atmلیتر برسانیم، فشار آن چند  4است. اگر حجم این گاز را به  atm4لیتر و فشار  2در دمای ثابت، گازی دارای حجم  -196
............................................................................................................................................................................................................................................. 

............................................................................................................................................................................................................................................ 
لیتری منتقل کنیم، فشار گاز چند  80باشد. اگر با ثابت بودن دما، این گاز را به ظرفی اتمسفر فشار می 2/0لیتر حجم و  16گرم از گاز اکسیژن دارای  40 -197

 شود؟اتمسفر می
............................................................................................................................................................................................................................................. 

............................................................................................................................................................................................................................................ 



  

   

31 

پورمدرس: احمدرضا جشانی  09392269001 

 شود؟برابر کنیم، حجم آن چند برابر می 4اگر در دمای ثابت فشار گازی را  -198
............................................................................................................................................................................................................................................. 

............................................................................................................................................................................................................................................ 
 شود؟ن چقدر میدرصد افزایش دهیم، فشار آ 20اگر در دمای ثابت حجم گازی را  -199

............................................................................................................................................................................................................................................. 

............................................................................................................................................................................................................................................ 

 
 یابد؟لیتر برسانیم، فشار چند درصد افزایش می 20باشد. اگر حجم گاز را به می atm2لیتر حجم و فشار  25در دمای ثابت دارای مول گاز را  2 -200

............................................................................................................................................................................................................................................. 

............................................................................................................................................................................................................................................ 

............................................................................................................................................................................................................................................. 

............................................................................................................................................................................................................................................ 

 چه حجمی بر حسب لیتر دارد؟ C37°باشد. این گاز در همین فشار اما در دمای لیتر حجم می 4/22 یک مول از گازی دارای C0°در دمای  -201
............................................................................................................................................................................................................................................. 

 

 2Clمول  5/1دارای  Aاست. اگر دو گاز را در دما و فشار یکسان اندازه گیری کنیم و بالن  2SOلیتر گاز  45دارای  Bو بالن  2Clلیتر گاز  27 دارای Aبالن  -202
 است؟ 2SOدارای چند مول  Bباشد، بالن 

............................................................................................................................................................................................................................................. 

............................................................................................................................................................................................................................................ 

............................................................................................................................................................................................................................................. 

............................................................................................................................................................................................................................................ 

 در همان دما و فشار چند لیتر حجم دارد؟ OCگرم  8/30لیتر حجم داشته باشد،  35در دما و فشار معین  2Oگرم  8/44اگر  -203
............................................................................................................................................................................................................................................. 

............................................................................................................................................................................................................................................. 

............................................................................................................................................................................................................................................. 

............................................................................................................................................................................................................................................. 

............................................................................................................................................................................................................................................. 

 
 ؟نیستچند مورد از گزینه های زیر درمورد گازها درست  -204

 پذیر هستند.گازها همانند مایعات و برعکس جامدات، تراکم  آ(
 گازها برخلاف جامدات و مایعات، شکل و حجم معین و مشخصی ندارند. ب( 

 شود.در دمای ثابت، با دو برابر کردن فشار بر یک گاز، حجم گاز نصف میپ(  
 شود.در فشار ثابت با دو برابر کردن دما بر حسب کلوین، حجم گاز دو برابر می ت( 
 برای توصیف یک نمونه گاز افزون بر مقدار گاز، باید دما و فشار گاز نیز مشخص باشد. ث( 

 3(  4                                2(  3                                1(  2(  صفر                           1
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 کنندگیری میاندازهمواد را دهند و یکسان به لحاظ دما و فشار انجام مهای شیمیایی را در شرایط یها واکنششیمیدان.  

  دمای°C0  یاK2۷3  فشارatm1 ستاندارد یا شرایط را شرایط ااین  .گیردها در نظر میرا شرایط استاندارد برای انجام واکنشSTP گویندمی.  

  در شرایطSTP از هر گازی ثابت و برابر است حجم یک مول.  

 لیتر است.( 4/22 یک مول از هر گازی در این شرایط !به عبارتی فرقی ندارد چه گازی باشد) .لیتر است 4/22مول گاز در شرایط استاندارد  حجم یک  

 آن ندارد مولی نوع گاز تفاوتی در حجم. 

 تنها در شرایط  ،ا حجم مولی گازهایوجه شود حجم یک مول گاز تSTP  اگر دما یا فشار در شرایط  .لیتر است 4/22برابرSTP ها حجم مولی گاز ،نباشد

  .کندتغییر می

  تنها برای گازها آن هم در شرایط  4/22تی در مسائل استوکیومتری عدد به عبار .است مواد گازیحجم مولی گازها تنها مربوط بهSTP دارد بردو کار 

  .برای محاسبه حجم یک مایع یا یک جامد استفاده کرد ز آناتوان و نمی

  دنامنمی حجم مولی گازهاگاز است به همین دلیل آن را  یک مولتنها مربوط به  4/22عدد.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  ؟چند لیتر حجم دارد استاندارددر شرایط  2COمول گاز 2 :1 سوال

 

 

  ؟چند مول و چند گرم است 3SO گازلیتر  ۵60  :2 سوال

 

 

 ؟دارد لیتر حجمچند  2CO گرم 22 استاندارددر شرایط  :3 سوال

 

 

 ؟دارد STPحجم در شرایط گرم اکسیژن چند لیتر  32 :4 سوال

 

18درسنامه )استاندارد( STPشرایط     
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پورمدرس: احمدرضا جشانی  09392269001 

 خالی را پر کنید.ر بگیرید و جاهای مول در نظ 1/0در شکل زیر، هر ذره را معادل  :5سوال 

 

 

 

 

 
 

 1014فروردین  19چی آزمون قلم                                                                                              ........... جزبههستند  نادرستهای زیر همۀ عبارت -205
 جامد، به شکل ظرف بستگی دارد.(  شکل و حجم یک ماده 1
 باشد.پذیری مایعات بیشتر از گازها میتراکم(  2
 یابد.شوند و با کاهش فشار فاصله بین مولکولی کاهش میگازها بر اثر فشار متراکم می(  3
 ها برابر است.(  در دما و فشار یکسان، نسبت چگالی دو گاز با نسبت جرم مولی آن4

 کدام است؟  2Nو فشار دو اتمسفر چند لیتر است و در این شرایط چگالی گاز  -C°5/136حجم یک مول گاز در دمای  -206

1  )6/5  ،5 

2  )2/11  ،2  

3  )6/5  ،2 

4  )2/11  ،5 

 

 1014فروردین  19چی آزمون قلم                                        لیتر نیتروژن است؟  4لیتر گاز کربن دی اکسید چند برابر جرم  112در شرایط استاندارد، جرم  -207
1 ) 44                                    
2  )22                                      
3  )5                                       
4  )14 

 

 

 

رسانیم. اگر حجم می C273°کنیم و دما را به گرم گاز هیدروژن تزریق می 20گاز هیدروژن در دمای صفر درجۀ سلسیوس و فشار یک اتمسفر، گرم  10به  -208
 1401فروردین  19چی آزمون قلم                                                                                                   شود؟  محفظه ثابت باشد، فشار گاز نهایی چند برابر می

 یک ششم                        ( 1
 (  شش2
 (  یک چهارم3
 (  چهار 4
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